Klausur "Grundlagen der Agrartechnik”
Sommersemester 2001

Name: Matr.-Nr.:

Vorname:

Erlduterungen zur Durchfiihrung der Klausur

Die Berarbeitungszeit betragt 20 Minuten. Sie bekommen zusétzlich 5 Minuten Zeit
zum Studium dieses Deckblattes. Nach Ablauf der Bearbeitungszeit bleiben Sie bitte
solange auf Ihrem Sitzplatz, bis Ihre Klausur eingesammelt ist.

Bitte tragen Sie Namen und Matr.-Nr. vor Beginn auf jedem Blatt der Klausur ein,
und Uberprifen Sie die Vollstandigkeit der Blatter (insgesamt 13 Seiten [9+4])! Sie
selbet sind verantwortlich fir eine vollsténdige Abgabe samtlicher Blatter!
Mindestens eine der vorgegebenen Antworten ist im Sinne der Fragestellung
richtig und somit anzukreuzen. Es kénnen aber auch mehrere oder alle Aussagen in
diesem Sinne richtig sein. Folgerichtig sind in diesen Fillen mehrere
Antwortméglichkeiten anzukreuzen.

Sollten in der Frage Begriffe oder Formeln einzusetzen sein, so werden diese
beweret wie eine Frage, also jeweils mit den Minuspunkten im Falle einer falschen
Losung. Bei Rechenaufgaben ist aus dieserm Grunde jede der aufgeflhrten
Zwischenschritte in der vorgegebenen Weise mit Formel bzw. Ansatz, Ergebnis und
Einheit (in SI-Einheiten) anzugeben.

Die Klausur umfalt insgesamt 113 [71+42] richtige Lésungsmaglichkeiten. Jeder
Klausurteilnehmer beginnt somit mit einem Punktekonto ven 113 [71+42]). Davon
werden Fehlerpunkte abgezogen. Gewertet werden nur falsche Antworten. Falsch
sind Antworien, wenn:

- im Sinne der Fragestellung richtige Lésungen nicht angekreuzt sind,

- im Sinne der Fragestellung falsche Ltsungen angekreuzt sind

- geforderte Begriffe, Formein, Zahlen oder Einheiten nicht oder falsch genannt
sind.

Nichtbeantworten einer Frage fihrt zu der Anzahl von Fehlerpunkien, die der Zahl
richtiger Antworten dieser Frage entspricht.

Aufier Klausurblittern darf kein Papier benutzt werden. Nebenrechnungen sind auf
den Klausurblattern (evtl. Riickseiten) durchzufiihren.

Pausen sind unter Hinterlassung der Klausur bei der Aufsicht fir max. 5 Minuten

erlaubt, soweit kein anderer Kandidat seine Arbeit bereits endgiiltip abgegeben hat.
Sollte dies der Fall sein, ist keine Pause mehr mdglich.




Mame:
1 2 Punkte

Welche dieser Formeln beschreibt die Zugkraft beim Pfligen:

e F,=k:b-t-g-b-t-v []
e F;=k-b-t-e-b-t-v =
. F;=k-b-t.g-v [ ]
s F=k-b:-t+e:b-t-v [ ]
-F==I‘_<-brt+s-h-t-v“4&— <
e Fp=k-b-t+e: v []
« F,=k+e:b-t-¥ [1]
F,= Zugkraft [N]

k= spezifischer Bodenwiderstand [Nim?]

b= Arbeitsbreite [m]

t=  Arbeitstiefe [m]

= Koeffizient des dynamischen Zugwiderstandes [N-h3f(m®km#)]
v= Fahrgeschwindigkeit [km/h]
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2, g 3 Punkte
Ordnen Sie die folgenden Ordinatenbezeichnungen fir den Einflult der

Dreschspaltweite auf den Dreschvergang beim Tangential-Dreschwerk den
entsprechenden Diagrammen zu:

il
i / A Kornbeschidigung

R \ B Kornabscheidung
T am Korb
A C Ausdruschverluste




Mame: -3-

3. 3 Punkte

Ordnen Sie die richtigen drei Begriffe am Grubber zu (Zahlen in die Zeichnung
eintragen).

Zinken 1. Arbeitsbreite
2. Arbeitstiefe
ﬂ 3. Rahmenhéhe
. =N ri':;'t'ﬂ':g 4. Seitenkraft
‘ ('5J Strichabstand
{:}>\ t ('8! Zinkenabstand
" N 7. Zinkenbreite
( 5] () (8) Zinkendurchgang
4. v~ 5 Punkte
i
Ordnen Sie die verschiedenen Techniken zur Samenablage den SﬁveJrfahren Zu:
Samenablagetechnik Drill- |Band- |Breit- |Einzel-
saat |saat |saat |kornsaat
Einscheibenschar < | k& | (] [~]
Raumschar [T |-i%1 | [ 4
Saschiene BT L] ] el [ ]
| Schieppschar Bdidel ] |11 [ 3
Zellenrad mit Sébelschar E%] [} 4 (34|
5. 5 Punkte

Worauf beruht die wesentliche konservierende Wirkung bei den nachfolgend
genannten Konservierungsverfahren (richtige Lésungen ankreuzen; je Zeile ist nur
eine Antwort richtig):

Sh-Wert- | Wasser- | Temperatur- | Temperatur- [ anaerobes | ph-Wert- | Wasser-
Anhebung | entzug | absenkung | erhahung Milieu Absenkung | zusatz

Gasdicht-
lagerung

Kihlung
Silierung

Tracknung -

Zusatz van
Proplonsdure




Mame: el

6. 4 Punkte

Welchen spezifischen Kraftstoffverbrauch b, hat ein Mahdrescher mit einer
abgegebenen Motorleistung von P,, = 200 kW, einem Kraftstoff-Tankvolumen von
V = 500 |, einer Schnittbreite von AB = 6 m und einer Arbeitsgeschwindigkeit von
v = 5 km/h bei einem Motorwirkungsgrad von n,, = 42,55 %7

(spez. Heizwert (Dieselkrafist): H, = 42,3 MJ/kg):

{ ] "
L~ e = - e e = = _ = RN l:{;i'r.-'
: I'h “Hw  ERGEST- 41 3,:'501‘1';_'?5 . #h = Vsl v
— e —
iy K
T 6 Punkte

Nennen Sie drei Anwendungsformen (Verfahren) zur Ausbringung fiissiger
chemischer Pflanzenschutzmittel und jeweils dazugehérige Anwendungsgebiate:

Anwendungsform typisches Anwendungsgebiet

1 |Sprfen chat AOHm Ouif Reterr  achentheli

2 |greitum 50450 km (Gaamireinatamr | OfutGau O e
poalm darbam T wm PRI SR — e Ty SRS e
f__( Soyp. e i Clngatple . Gacemdg TV Sedunad e afiy )

8. 4 Punkte

Beschriften Sie das Planetengetriebe mit den vier richtigen Begriffen (Zahlen in die
Zeichnung eintragen):

. Allrad

. Hohlrad

; ﬁegelrad

. Kettenrad

. Lenkrad

. Planetenrad

. Planetentrager
. Sonnenrad
 Stirnrad

0. Tellerrad




Mame: -

=5 4 Punkte

Ordnen Sie die Eigenschaften den Reifenbauarten zu (nur eine Antwort je Zeile!):

Eigenschaft Axial- |Diagonal- | Radial- | Tangential-
Reifen |reifen reifen |Reifen
bessere Zugkraftiibertragung k-] 1] bl []
gérlngem Abroligerdusche [ ] =] i3 []
héhere Lebensdauer der Laufflache [ ] [ 1] [x] [1]
héherer Bodendruck [ ] [x] [1] []
niedriger Preis [ 1 > I ] []
stabile Seitenflachen [] " el [ 1]
veroreitete Verwendung in der [ ] [1] h’] J
Landwirtschaft
weichere Abfederung des Sehleppers | [ ] [1] [] [ 1
10. 2 Punkte

\Welche dieser Formeln beschreibt den Wirkungsgrad der Triebkraftibertragung n,
(Laufwerkwirkungsgrad):

i = = -{1+G':| [ ]
K+ g
K
o e e 4
§q 5l <a) [ ]
-
s = o -1
m K+p { ]' [1]
K
» = A{l-o)
fow ol oe] []
T a '{1_5} [
K+
n. = Laufwerkwirkungsgrad
x = Trebkraftbeiwert
g = Rollwiderstandsbeiwert
a = Schlupf
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8 Punkte

Ordnen Sie zu den folgenden Einheiten die korrekte physikalische Gréle zu:

Einheit Ergebnisgrofe
Beispiel m/fs Geschwindigkeit
1. (mig)N =/ Horndes g ()
2. (sikg)'N Qb Pt
3. Jim? Pk
4 IW o Mok
a. kg'l‘n.ﬁi’ = H-("."r"il;:{- L FY
6. NJ’HQ Beedéo 2
7. Pam*sikg Flacle
I~
8. Ws-m*N '._,J'._-’Jfl:,ta'_"r'.ll.; -
"‘&ﬁ"l 1 - _L__'
;_;, é
II: i l5l.|r‘| r = I"-,_.ll
£ Pruwck ) "Fm - Ry
¥ ® : R ¢ L1
{ ot d g
M = T ,::' no= L_"- = Wy
;F.;.' 1 r::. ® Al = :u"c's.. " =
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12, 3 Punkte

Benennen Sie die Begriffe fur das Streubild eines Schieuder- oder Wurfstreuers:

(1) 1: '-fll.i;;n,_,.-’.-.-r_.,;-,“.-lg

2 el e i o Erpey i

v oy S L
3‘. O i s CUTEL o

13. 2 Punkte

LT
N f—-—
8, %}j A:  Tangential-Dreschwerk mit Horden-
:, T Schittler
: —«._—:__——'f‘%
i (8| B: Axaldreschwerk ohne Schittler
ﬂﬁ — hoch
Simshdurchsatz
14. 3 Punkte

Ordnen Sie folgende Eigenschaften den Pflugktrperbauformen zu {(nur eine
Eigenschaft je Zeile zuordnen):

Eigenschaft Kulturform |Wendelform
vorwiegend Einsatz auf schweren Tonbdden [ 1 [x]

fir hohe Arbeitsgeschwindigkeit geeignet [1 [
geformte Dammea [ ] [
gute Eignung fiir sandige Bdden =] [ ]
hoher Koeffizient des dynamischen [x] [ ]
Zugwiderstandes bei gleicher Bodenart

steiles Streichblech [#] [ 1]




MName: =R=

15, 2 Punkte

Welche Systeme der Ertragsmessung am Mahdrescher werden in der Praxis
verwendet?

» Aufhangen des Kémerelevators auf Wiegezellen [ 1
« Impulsmessung am Ausgang der Dreschtrommel [ 1]
s Kraft-/lmpulsmessung durch MeBfinger im Kopf

des Kérnerelevators [~
« Kraft-/iImpulsmessung durch Prallplatte im Kopf

des Kérnerelevators B<l
» Messung des Drehmomentes der Dreschtrommel []

« radiometrische Massenstromermittlung durch Démpfung
der Strahlung einer schwach radioaktiven Quelle [;{]

« Volumenstromermittiung durch Lichtschranke im Kdmerelevator  [X]

16. 2 Punkte

Ordnen Sie das VerschleiBverhalten von Disenwerkstoffen fur den chemischen
Pflanzenschutz den Werten 1 bis 4 zu (1 hichster Verschleili; 4 geringster
Verschleil):

« gehérteter Edelstahl B
« Karamik j_
« Kunststoff - AR
« Messing i_
17. & 3 Punkte

Welche Aussage (ber Mahwerke fir den Futterbau ist richtig?

« Beim Mahen von Grinfutter werden in der Regel Schlegelmaher eingesetzt 21

« Der freie Schnitt erfordert wenig Leistung und schont die Pflanze [1]
« Doppelmessermahwerke liefern einen sauberen Schnitt [ 1V
« Fingermiahwerke sind anfallig gegenuber Verstopfungen [l

« Trommelmahwerke werden von oben, Scheibenméhwerke von unten
angetrieben i

« Trommelmahwerke werden von unten, Scheibenmahwerke von cben
angefrieben [ 1]




Mame: -G

18. 10 Punkte

Ein Hinterrad-Schlepper arbeitet mit einem Grubber. Errechnen Sie auf der
Grundlage der nachstehenden Daten, wie lange der Schlepper mit 50 1
Dieselkraftstoff arbeiten kann, wenn Wendezeiten unberiicksichtigt bleiben, indem
Sie Zugkraft, Zugleistung, Motorleistung und die stiindlich verbrauchte
Kraftstoffmenge errechnen (Bitte Formel, Ergebnis und Dimension angeben).

Arbeitsbreite des Grubber a 5 [m]
spez. Zugkraft des Grubbers F; 10 [kM/m]
tatsdchliche Arbeitsgeschwindigkeit v 7.2 [kmih]
Wirkungsgrad der Triebkraftibertragung  n, 68,7 [%]
Getriebewirkungsgrad s 91 [%6]
Motorwirkungsgrad M 324 [%]
Dichte Dieselkraftstoff P 0,835 [gfcm?]
Heizwert Dieselkraftstoff H. 42,5  [MJ/kg]
Zugkraft Fz ? 3
Zugleistung P; 7 7.
Maotorleistung Prat ? "
stiindliche Kraftstoffmenge v ? 7
Arbeitsdauer t 7 7
Rechnung: 1 AR

-
o




Name:

1 Nennen Sie drei wesentliche Griinde dafiir,

warum ein Tierproduzent das Stallklima beeinflussen willl

o

3 Pkt

1. ek gene U ldeadangunges G, JorDeautiny Jeor Fofs Leoles T,
ki)
4 - ! i K 1 A - P F
2. Prnapme  Perfe dofedngenn g Qe dam e J4808 oo fools TTenaches
.
4
LB Ly ‘T-il;.'lw-'.f_"_'l"-\-.“:"l.fj-ui.r. I L vl gl

2 Eine Wand soll im Schichtaufbau (Graphik) neu erstellt werden.

Ordnen Sie die aufgefilhrten Begriffe den Bauteilen zu (6 Angaben)! 6 Pkt.
=x B i 3
_— i
-
E"
o~ =
i ,ff H: e —————
il e
e
<] .
. 4 oty
H"'h
=
el E
Bekleidung (Holz) o &t )
Isalierschicht ::a:L."rrn.g.-u‘H.‘_ “Th et de it o e o o=l dik
Mauer (Ziegel) BSchrde Thaide o r ey
P "'_.'_ £ ok £ " i
hochster k-Wert, - &7 deei s e = -
niedrigster k-Wer, Fea bt e
geringste Dichte, bt "
héchste Dichte,
héchste Warmelsitzah, e & L
Ceode L @ b1

artslibliche Ausflhrung
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Liiftung
Welche Aussage ist richtig?

Axialventilatoren sind geeignet bei hohen Druckunterschieden

Bei der Beltftung groBer Stallanlagen sind statische Druckdifferenzen
von = 500 Pa zu beachten

Batriebzkennlinie und Anlagenkennlinie beschreiben den Betriebspunkt giner
Laftungsanlage

Die Affinititsgesetze beschreiben u.a. den Zusammenhang zwischen dem
Volumenstrom und dem Durchmesser sonst gleicher Lifter

Diie Luftwechselzahl ist der Luftvolumenstrom bezogen auf das Raumvolumen
Die PorendeckenlOftung ist anfillig gegendber Thermik im Stall

Die Schacht-, die Strahl- und die Schliitzliftung gehdren zu den
Zwangsliftungssystemen

L. Prandtl. ein berahmter ésterreichischer Ingenieur, entwickelte die
Trauf-First-Laftung

Mittelz eines U-Rohrmanometers kinnte der statische Druck
in ainem Liftungssystem emittelt werden

6 Pkt.
0 ¢
()
]
[
W
¥
()
()
H ¥

Querstromventilatoren stellen den neuesten Entwicklungsschritt der Stalllifiung dar ()

Sehlitzwinde (Space Boarding) verursachen gegeniber Porenkanilen deutlichere

Luftwalzen und eine weniger diffuse Strémung

Coanda-Effekt
Welche Aussage ist richtig?

‘Coanda-Effekt’ ist ein Begniff aus der Gillebehandlung

'‘Coanda-Effekt’ ist ein Begriff aus der Strdmungstechnik

Das Auftreten des Coanda-Effekies erfordert die Anwesenheit von Grenzflichen

Der Coanda-Effekt 140t sich durch Druckdifferenzen charakterisieren

Der Coanda-Effekt tritt erst bei ldngerer Gillelagerung auf

3 Pkt

()

.y

()
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5 Welche Einflubfaktoren bestimmen das AusmaB der Wa rmeverluste

des Tierkorpers durch Radiation? 3 Pkt.
« Die Grofie der Kérperoberfliche des Tieres B
« Die Kérperoberfidchentemperatur des Tieres =
» Die Luftbewegung ()
« Die Lufttemperatur ()
« Die Oberflachentemperatur der raumumschlielenden Bauteile M
s Die relative Lufifeuchte {)
« Die Warmeleitfahigkeit der Bauteile 0

6 Wirmehaushalt landwirtschaftlicher Stallanlagen
Welche Aussage ist richtig? 6 Pkt.

« Die Luftgeschwindigkeit im Tierbereich sollte max, 0,2 m/s batragen B v

+ Die max. relative Luftfeuchte in Stallanlagen solite 50% sein, um Bauteile zu schitzen () §

« Die relative Luftfeuchte in Stallanlagen solite 50-80% betragen ol
« Grundlage der Berechnung des zu férdernden Luftvolumenstroms

iet im Sommer der CO, Massenstrom ()
« Grundlage der Berechnung des zu fdrdernden Luftvolumenstroms

ist im Winter der £O, - oder der Wasserdampfmassenstrom H
« MaRgeblich fir den Luftmassenstrom im Sommer ist der maximale Tierbesatz L
+ MaBgeblich fr den Luftmassenstrom im Sommer ist der minimale Tierbesatz [y 2
= Maligeblich fir den Luftmassenstrom i Winter ist der maximale Tierbesatz {} £
« Malgeblich fir den Luftmassenstrom im Winter ist der minimale Tierbasatz A v

« Planungsgrundiagen zur Berechnung von Liftungen finden sich in der DIN 18910 X &

7 In welchem Bereich liegt das Vakuum typischer Melkanlagen
(Antwort: min - max Einheit!) 2 Pkt.

£5-0,5 bo
ay
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h, x - Diagramm Ta 22 13 Pkt.
In einen Raum (t = 22°C, rF = 80%) wird Auﬂenluﬂ ft = -8°C, rF = 100%) geflhrt.

a) Wie groft ist das Mischungsverhaltnis {Raumluft Aufienluft), wenn die

Raumluft gerade gesattigt ist? A o™
b) Wie groid ist die spezifische Enthalpie in der R,aum!uft aus a)
c) Welche Temperatur hat die Raumluft bm einem Muschungsvemaltnls von9: 1

{Raumiluft ; Auenluft)? A3 2
d) Auf welche Temperatur kann ma Raumluﬂ aus ¢) abgekdhit werden, bis

Luftsattigung eintritt?
Ermitteln Sie diese Angaben sm-gféjtrg geametrlsch und fihren die Ergebnisse

umseitig auf,
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